

# 关注家庭消防安全 创造更好安全保障



□区融媒体中心记者

刚刚过去的11月是消防宣传月，今年“119”消防宣传月的主题为“落实消防责任，防范安全风险”。随着天气转冷，我区也进入用电高峰期。连日来，记者随同区消防救援大队宣传员，对居民家中防火意识和消防措施落实情况进行走访调查，发现总体情况不错，但也存在一定问题。

昌国街道留方社区地处老城区，区域内建筑以木结构居多，且布局密集，一旦发生火灾易造成严重后果。早在2015年，社区就组织成立城区第一支社区志愿消防队，并配备一辆火警119微型消防车。社区还为83个庭院配备了122只灭火器和61只“消防缸”，以备不时之需。在桑园弄，记者和消防宣传员

走进居民余宏伟家中，检查一圈后发现该户居民用火用电比较规范，家中还配备灭火器和“消防缸”。“社区工作人员每个月都会上门检查，平时还会进行消防演练，我和老伴都会使用。”余宏伟告诉记者，“消防缸”也时刻保持水满状态。区消防救援大队宣传员刘家鑫提醒老人，如电器设备着火，不能用水来灭火，易引发触电，要使用干粉灭火器。

记者在走访中发现，个别老人消防意识仍有待加强。在居民王阿姨家中，屋内土灶正生着火烧水，一旁放置着煤气瓶，存在安全隐患。“火灾一旦发生，后果非常严重。”刘家鑫随即对其进行教育宣传。

随后，记者又来到昌国街道北园新村居民袁雅芳家中，发现袁雅芳一家对消防安全很重视，家中还安装了烟雾报警器。“我女儿在杭州，特地给我们安装了烟雾报警器，有一次烧菜油烟比较大触发了警报，我女儿手机也同步收到了提醒，马上打电话来询问。”袁雅芳对该装置赞不绝口。在对袁雅芳家

的电器进行检查时，消防宣传员发现油烟机稍显油腻。“油烟机的核心部分是叶轮，一般使用半年左右就会沾满油污，应该请专业人员深度清洗。”据刘家鑫介绍，如果长时间带着超负荷的油污旋转，就容易变形，噪音增大，影响抽烟效果，缩短油烟机寿命，还易引起火灾。

那么在农渔村，情况又如何？白泉镇繁强村的王阿婆现年90岁，平时一人独居，记者发现其家中虽然安装了燃气监测装置，但并未通电。“不舍得电费咯。”老人笑着说道。“正常情况下监测装置耗电量很少，只有触发警报发出响声时才会耗电，相比较之下，老人的安全

更重要。”刘家鑫劝解老人，既然安装了这个设备，就要发挥作用。

此外，农渔村有部分老年人家中随意堆放了纸箱、快递包装等易燃物品，消防宣传员建议及时清理。“尤其是快递包装，一旦发生火灾就会释放有毒烟气，老人体质较弱，容易发生晕厥。”刘家鑫说。

扫码  
看视频

## □记者感言

家庭消防安全关乎生命财产安全大事，安全隐患问题不容忽视。据统计，秋冬季发生的火灾起数占全年火灾起数的60%，其中更以居民火灾居多，因此家庭消防也是一个任重道远的任务。在这里，我们提醒广大市民，无论从家庭成员的消防安全意识培养，还是家庭消防器材的配置等每一个环节，都要摒弃消防陋习，从小事做起，积极养成良好的消防安全行为习惯。相关部门也要加强对家庭消防安全的监督，大力宣传和教育，为居民生活创造更加安全的保障。

# “宪法宣传周”活动集中开展

**笃学践行  
法治新思想**

本报讯（记者 顾晨艳 刘琪琳 通讯员 刘琦 文/摄）明天是第八个国家宪法日。区普法办日前联合区法学会、区平安办等单位在海山公园开展第四个宪法宣传暨“12·4”国家宪法日系列活动，进一步弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动宪法全面实施。

活动现场，普法志愿者通过现场咨询、图板展示、发放宣传手册、猜灯谜等形式向市民宣传习近平法治思想、党的十九届六中全会精神、宪法法律至上等知识。活动还设置了专家互动咨询台，邀请法官、律师、法律援助中心维权专家现场为群众提供一对一专业法律解答，并根据实际需求进行后续跟踪帮扶。

据了解，今年宪法宣传周主题为“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”，除了线下集中宣传，我区还依托数字化改革，同步在线上开展法律知识竞赛、法治文化作品展播、“红色宣讲一线行”网络视频展、“宪法微课堂”等活动，营造全民尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。

“整个‘宪法宣传周’期间，



我们将贯彻落实党的十九届六中全会精神，开展“六讲六做”大宣讲活动进基层，传承红色法治基因，推动宪法全面实施。”区司法局普法与依法治理科科长刘琦说，我区将持续广泛开展群众性法治文化活动，提高宪法宣传活动的群众参与度，营造浓厚的法治文化氛围。

# 一次清查 全面“体检” “综合查一次”联合执法工作新模式开启

部门联合执法的基础上，执法人员还通过手机在“浙政钉”APP的“工作台”模块，通过“掌上执法”功能，及时录入及反馈确认检查情况，实现多领域“一次清查”。“这样的检查方式对我们经营户来说也很方便，给我们一个整体的‘诊断报告’，有做的不好的地方能一次改正。”一洗车企业负责人王先生点赞道。

“以前的执法往往是各部门根据专项问题来检查，现在我们整合执法资源，根据监管重点领域，确定应用场景，对检查对象开展‘全方位体检’。”参与执法检查的区综合行政执法局综合行政执法指导科工作人员周海玲说，推行“综合查一次”将有效整合、调配各部

门执法力量，把多部门“多次查”合并为“查一次”，有助于减少执法扰民、扰企现象。记者了解到，

截至目前，全区23家执法部门已建立本部门“综合查一次”检查对象名录库和执法人员名录库，并梳理应用场景清单共计71项，涵盖了食品生产企业、建设工程、城镇燃气经营、附属绿地等多个领域。各执法部门后续将按照场景清单设定具体的检查任务，依托浙江省行政执法监管（互联网+监管）平台开展“综合查一次”联合执法行动。以房地产开发企业检查为例，其主管部门为区住建局，该局可以在“综合查一次”智慧平台内发起联合执法行动，召集其他相关部门线上接收确认，并组成

联合检查组赴实地开展联合执法。该执法工作模式以“一件事”系统集成思维打破了部门壁垒、条块分割、信息孤岛，可促进检查成本最低化、市场干扰最小化、执法效能最大化。

“推行‘综合查一次’既是打造新时代法治政府、服务型政府的应有之义，也是优化营商环境、构建亲清政商关系的有效举措。”区“综合查一次”工作专班员、区综合行政执法局副局长舒剑锋说，力争到明年底，我区将把“综合查一次”作为各执法部门开展行政检查的主要手段和方式，进一步探索跨区域、跨层级的联合执法，并将“综合查一次”任务完成、部门参与协同配合、检查情况处理等纳入综合考核，构建“综合行政执法+部门专业执法+联合执法”的行政执法新格局。

# 乡村振兴需要 更多新型农民

□朱季

2021年高素质农民（粮油产业提升暨肥药两减）培训班，从政策、资金扶持等等方面给予更多支持。进一步加强新型农民培养，创新培养方式、拓展培养渠道、完善培养机制，精细精准，让农民在对接发展需求时真正学到知识、提升能力。此外，还可以通过以点带面，如农业大户、乡村科技人才等作为骨干力量发挥“领头羊”效应，传授经验，带动周边农民共同提升素质与能力，形成合力推动农业发展。相信不久的将来，会有更多新型农民在全区各地大显身手，为乡村振兴添砖加瓦。

**昌国时评**

男青年，均可以报名参军。此外，女兵报名工作将于2022年1月1日开启。

2022年征兵征集对象以大学毕业生为重点，持续畅通大学毕业生应征入伍“绿色通道”，大学毕业生享受优先上站体检、优先审批定兵等优先政策。同时，取得国家认可的高级工以上职业技能等级证书（职业资格证书）的高级技工学校和技师学院毕业生，参军入伍可同样享受“绿色通道”。

有意愿报名参军的广大适龄青年只需登录全国征兵网(<http://www.gfbzb.gov.cn/>)，点击首页右侧的“应征报名”，并如实填写个人信息。报名完成后，需耐心等待系统对个人信息进行核验，核验通过后，区人武部将在规定时间通知应征青年体检。

◀上接第1版

在沉井边，建筑工人们正紧盯着沉井里内的顶管作业进程，现场负责人包永毅带着头盔和检测工具顺着沉井旁的梯子爬下沉井，仔细检查涵管的接口是否契合，在反复确认接口没有偏差后，他才慢慢爬出沉井。此时，他的脸上和脖子上已经淌满了汗水，但他只是用手轻轻一抹又马不停蹄地去施工场地外部查看路面情况了，这样的场景每天都在新河泵站标段项目现场上演。

“排水涵管是在地下开挖，渗水大，空气潮湿，不确定因素太多。”包永毅说，地下排水涵管铺设的精细程度涉及到汛期排水是否安全，涵管的每一节接口都必须严丝合缝。“在进行过机器检测后，我们还组织工作人员爬下沉井再次进行人工检查。”

由于地质复杂，加之秋冬换季降雨量大造成的沉井积水让工期滞后了不少，为了抢抓进度，工地上10余名建筑工人分成4班，以工序循环为单位轮班倒换，克服了常人难以想象的困难，日夜奋战在沉井深处，为的就是早日完成工程建设。

“泵站建设进度过半，但对我们来说，依然不能放松。”家住城东街道港南社区的洪学诚既是工程的参与者，也是工程的受益者。参与工程建设的他深知新河泵站标段将在汛期来临时，对保障昌国、城东、环南街道的数十个小区不受淹起到重要作用。为此，他在工地上把自己的时间排得满满的，勘探、挖建、检查，他像是把自己的家搬到了工地上，“看着这个工程逐步完工，比起疲惫我更加有一种成就感。”

## 全局发力未来可期

在城区孝娘桥上游的卫海泵站旁，这里车来车往，地下4台立式潜水轴流泵组已安装完毕，一条长370米、直径2.2米的排水涵

管与外海相连，在不久的将来，只要管理人员在泵站内按下开关，每秒有12立方米的河水被迅速抽排入海，且不受外海潮位影响，实现24小时不间断行洪。

区水利局建设管理科副科长陈仁哲告诉记者，利用定海中心片区南北地形落差，通过泵站与管道直接将河水强排入海。目前，卫海泵站主体已经完工，新河泵站和城东河泵站加紧建设中。

更可喜的是，上拦工程进度也已过半，除已建成的东山段工程外，长岗山、擂鼓山、海山、竹山沿线截洪沟正加紧建设中；西调工程计划到明年7月实现城北到虹桥隧洞贯通，具备应急提水能力。

在此期间，定海城区的防洪排涝能力逐步提升；通过改造，青垒头、增产、卫海、利民、丰产等各闸口泵站强排能力可从每小时14.4万立方米增至18万立方米；盛家塘支河、庆丰河等6条河道完成疏浚清淤；德行桥、新桥的改造及洞桥箱涵工程完工，带动提升城区河道整体行洪能力；城区多个道路管网改造项目正陆续建成，有力促进道路及周边小区的排涝能力提升。

“一次强降雨就是一场考验，往年一遇到30—50毫米的降雨量，昌国路、东山路、檀东颐景园等路段区域请求排去积水的电话响个不停。”区市政园林管理中心主任金春林说，这两年工程效果明显显现，这些路段基本告别水淹，以往经常“泡汤”的区域，经过改造提升后均安然度过了今年的汛期。

以大项目带动大发展，以大发展惠及大民生。“这是定海从平面式排涝向立体式布局的跨越，通过全局发力，构建高效完善的城区防洪排涝体系，定海城区防洪排涝标准有望达到‘二十年一遇’。”市水利勘测设计院总工程师胡伟伟展望道。